



使命让我们一往无前

——我市组织援鄂医疗队抗击疫情纪实

□ 本报记者 莫永娟

庚子年新春,新冠肺炎疫情影响汹汹,向全国蔓延。确诊数量急剧攀升、殃及范围迅速扩大……武汉告急!湖北告急!中国告急!

武汉胜,则湖北胜;湖北胜,则全国胜。虽与饱受疫魔肆虐的荆楚之地相隔千里,但桂中儿女牵挂疫区的心却始终惴惴难安。在这场没有硝烟的战斗中,没有人能置身事外,团结才能打败疫魔——

第三批医疗队共28名医护人员还有两名可敬的志愿者迅速集结,向着武汉方向,义无反顾前行!带着全市人民的殷殷重托和全力支持,来宾医疗系统的强将精兵冲向最危险的地方,救伤患、抚人心,成为“最美逆行者”。

1 向着武汉勇敢前行

“到湖北去!到武汉去!到疫情最严重的地方去!”我是党员,必须有一份!桂中儿女请战,让我们上一线!……
1月29日21时,寒风凛冽,来宾市人民医院的学术厅内正在举行驰援湖北抗击新冠肺炎疫情誓师大会,医护人员满怀壮志,誓要与疫情正面抗击。时间回到10小时前,一条条紧急集结医护人员前往湖北抗击疫情的消息一发出,就在市人民医院各科室工作群内沸腾起来。最终选出5名队员,整装待发。2月4日,其中2名队员与广西第二批医疗队集结,率先出征武汉,在武昌方舱医院收治轻症新冠肺炎患者。
随后的半个月时间,紧急召集的通知书接踵而至。2月16日,13名医护人员飞往武汉,进驻武汉市优抚医院(原精神病医院);2月21日,第三批13名医护人员再次出征武汉,与钟南山院士的团队一同在武汉协和西院战“疫”。
“我刚去进修过呼吸类课程,孩子也大了,让我去吧。”市人民医院呼吸内科护士梁燕身材娇小,她把年仅两岁的儿子送回老家,勇敢挺身而出。
“多一根头发,就多一份危险,所以把头发剃光了,等我回来后就长出来了。”在出征仪式上,金秀瑶族自治县人民医院的护士马静梅以一头光亮的“发型”轻松上阵。
“我的孙女要去武汉,上战场,当‘解放军’,奶奶支持你!”武宣县人民医院的护士臧张桂分享了80多岁奶奶临行前的殷切叮咛,让网友为之动容。
他们来自市直或县级医院,他们年龄最大的37岁,最小的才24岁;他们有独当一面的医院副院长,也有最一线的急诊护士,来自重症医学科、呼吸内科以及感染性疾病科等科室;他们有的已为人父母,有的单身且对爱情满怀憧憬……但在疫情面前,他们都是勇于奉献的桂中儿女,都勇敢地选择上阵战“疫”。

2 风暴中心迎战疫魔

当专机安全降落武汉天河机场,挑战也就随之开始。来宾28名援鄂医疗队忘却了对未知病毒的恐惧,他们以白衣为甲、双臂作盾,迅速投入一线的救治护理工作。
穿着密不透气的防护服,带上紧绷的手套、口罩、护目镜,一个班奔走过来,全身都湿透了……与时间赛跑,与死神赛跑,战“疫”中的他们是勇敢的战士。“重症患者需要插管治疗,但全身浮肿,请求支援。”兴宾区良江镇中心卫生院的护士梁艳梅是来宾第三批医疗队员,某天一上班的她听闻求助,放下手中的登记本就冲了上去:“让我来!”梁艳梅缓慢操作成功,现场的其他医护人员松了口气之余,也对来宾医疗队员的精湛业务能力赞叹不已。
医者仁心,更要暖心。我市第二批医疗队员进驻的医院,是距离新冠肺炎首例首发地——华南海鲜市场一墙之隔的武汉市优抚医院,收治的患者大多是精神病患者、孤寡老人以及服刑在押人员。由于患者的特殊性,心理疏导成为来宾医疗队工作的重要部分。
“护士,护士,看见你们我好高兴,你的防护服很漂亮。”是啊,上面的孙悟空代表无所不能,它能保佑你们打败病魔,早日康复。”这则对话发生在兴宾区人民医院护士韦玲玉和一位老年患者之间。韦玲玉的防护服后背,被她画了一只憨态可掬的猴子,并写上“请叫我悟空”字样,深受病区患者的欢迎。
韦玲玉说,他们作为病人唯一接触的人,让病房充满

欢声笑语,对病人的身体康复大有裨益。“现在已经把‘请叫我悟空’设成自己的微信昵称,希望在我回来宾以后,悟空精神仍旧给我牵挂的疫区群众带来好运。”因为过于频繁洗手,韦玲玉双手有5个手指都已破皮,被贴上创可贴。队友调侃她此行援鄂收获了5枚“戒指”,韦玲玉会心一笑:是的,这5枚“戒指”是自己前线战“疫”的最好见证。
付出真心,同样换来真情。3月19日,同样在武汉市优抚医院病区,一位老年病人为为了不麻烦医护人员,自行下床排便,造成心脏负荷过重,心衰发作。市人民医院的护士成永色及时发现,并报告值班医师对症处理,老人的病情得以改善。“你本身有冠心病和糖尿病,再加上新冠肺炎,一定要多注意休息,有什么事随时叫我。”成永色低下头,耐心叮嘱病床上的老人家。老人家闻言,眼角噙着泪水,感动不已:“你真的太辛苦了,谢谢你!”
来宾第二批医疗队员所在的广西第五批医疗队,管理床位120张,累计收治新冠肺炎患者251人,累计完成护理工作24260项(次);来宾第三批医疗队员所在的广西第七批医疗队,共负责床位217张,累计管理患者人数428人,重症及危重症患者占比53.7%,累计治愈出院人数271人,累计护理患者数量9927人次。
聚是一团火,散是满天星。来宾28名医疗队员与广西、全国医护人员一道,向疫魔抗争,跟病魔较劲,每个人如璀璨繁星一般,点亮患者心中的阴暗角落。

3 众志成城奏响凯歌

一场旷日持久的鏖战接近尾声。随着全国范围内疫情形势好转,来宾医疗队也根据自治区的安排,陆续返回。第一批2月4日出发,3月10日凯旋;第二批、第三批分别于2月16日、2月21日出发,一同于3月31日凯旋。直面新冠肺炎疫情的一个多月时间里,勇士们纷纷感慨:此行收获颇丰。
最大的收获是成功经受党组织的考验。来宾医疗队28名医护人员原本有12名党员,但在前线抗疫过程中,冲锋在前,表现优秀的14名队员成功在一线入党,成为光荣的中国共产党预备党员,党员数量增至26人。
“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”3月14日下午,熟捻于耳的入党誓词在疫情最严重的地方再次响起,誓言铿锵有力,仿佛立时向疫魔宣战。市人民医院的护士覃晓青是宣誓人之一,“在这个特殊的时期特殊的地点,能光荣地加入中国共产党,我必全力以赴,抗击疫情,夺取这场防控阻击战的全面胜利。”
还有队员在武汉长了一岁。3月10日,忻城县人民医院的韦敏在武汉驻地度过了自己32岁的生日,武汉驻地为她准备了贺卡和蛋糕,队友们一起为她唱生日歌。“来一次武汉,又长了一岁。这一岁里包含我为武汉付出的心血,是值得我永远铭记的生日。”韦敏说,援鄂的举动不止收获了前线的抗疫本领和技巧,更让自己重新领悟了生命的长度与厚度。
前线战“疫”成果丰硕的同时,也离不开来宾“大本营”的援助和支持。自28名医护人员奔赴武汉抗击疫情之后,市委、市

政府一直牵挂着他们在前线的一举一动。3月19日晚,副市长梁斌视频连线援鄂医护人员代表,代表全市人民向奋战在一线的他们致以崇高敬意和亲切慰问。“你们28名勇士是来宾的骄傲,发扬了来宾敢为人先的精神,向你们学习,致敬!”请放心,我们一定不辜负使命,平安回家。”一句句隔着屏幕的对话,拉近了远赴荆楚医护人员和家乡亲人的距离。
2月22日中午,武汉市江夏区东方商都希尔顿酒店门口,来宾第二批医疗队签收了来自家乡的温馨大礼包。市卫健委赠送了63件防护用品和消毒物品,将由他们再统一调配给其他批次的医疗队员。“之前看到兄弟们的同仁收到来自家乡的爱,大家都羡慕不已,终于我们也成为大家羡慕的对象。”象州县人民医院的护士覃冬梅自豪之情溢于言表。
关爱援鄂医疗队员,社会力量也在行动。2月21日,市妇联、市工商联、团市委携手爱心企业,为28名驰援湖北医疗队员的家庭每家捐赠1台净水器和首年服务费。
寒冬凛冽赴荆楚,春暖花开迎凯旋。4月3日,第一批医疗队结束休整,从南宁凯旋,我市以最高礼遇迎接她们回家;4月15日,第二、第三批医疗队一同回到来宾,全市人民再次张开双臂,拥抱战“疫”凯旋的亲人。至此,红水河终于迎回了她日夜牵挂的30名英雄儿女,桂中大地再次奏响凯歌的乐章。

(本版图片除署名外均为援鄂医疗队提供)



▲来宾第一批援鄂医疗队出征。(本报记者 莫永娟 摄)

▲援鄂医疗队员出征前信心满满。(本报记者 莫永娟 摄)

▲肩负使命和重托,来宾第三批医疗队出征。(本报记者 莫永娟 摄)

▲初到武汉市优抚医院,来宾医疗队员手捧肩扛开辟符合标准的新病区。

▲来宾第二批援鄂医疗队队员合影。

▲来宾第三批医疗队员梁燕梅在为病人做治疗。

▲一次值班下来,护目镜内全是水珠。